

# ФГБУ ДПО «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ИНСТИТУТ УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ВРАЧЕЙ-ЭКСПЕРТОВ» МИНТРУДА РОССИИ

РЕКТОР ФГБУ ДПО  
СПБИУВЭК МИНТРУДА  
РОССИИ, ДОКТОР  
МЕДИЦИНСКИХ НАУК,  
ПРОФЕССОР  
Виктор Григорьевич  
Помников



В 1960 году в Ленинграде на основании распоряжения Совета Министров Российской Советской Федеративной Социалистической Республики (далее – РСФСР) №5101-Р от 11 августа 1960 года был основан Институт специализации врачей-экспертов (далее – ИСВЭ). Структура, организация и задачи, поставленные перед коллективом института, были определены приказом Министерства социального обеспечения РСФСР №170 от 30 августа 1960 года. Всего за десять лет (1960–1970 годы) в нем было подготовлено около 700 врачей-экспертов. В 1970 году в соответствии с распоряжением Совета Министров СССР №2730-р от 31 декабря 1970 года ИСВЭ реорганизован в Ленинградский институт усовершенствования врачей-экспертов (далее – ЛИУВЭК), который позднее, в связи с возвращением Санкт-Петербургу исторического названия, стал известен врачам и специалистам как СПБИУВЭК.

Институт – единственное образовательное учреждение послевузовской подготовки, профессиональной переподготовки и повышения квалификации врачебных кадров, а также других специалистов, работающих в системе социальной защиты населения Российской Федерации, прежде всего в учреждениях медико-социальной экспертизы. Наряду с подготовкой кадров, институт вносит значительный вклад в развитие научных и методологических вопросов медико-социальной экспертизы, реабилитации, протезирования и медико-социального обслуживания населения.

СПБИУВЭК стоит у истоков создания новой концепции реабилитации в Российской Федерации. За 58-летний период деятельности института в нем прошли подготовку и повысили квалификацию более 36 тыс. слушателей, основную часть которых составили врачи и специалисты учреждений медико-социальной экспертизы (далее – МСЭ).

Управление институтом осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации и уставом института на основе сочетания принципов единоначалия и коллегиальности. Ректор осуществляет управление институтом на принципах единоначалия. Коллегиальными органами управления являются общее собрание (конференция) работников института и ученый совет.

Образовательные программы института реализуются на 10 кафедрах: организации здравоохранения, МСЭ и реабилитации; терапии, МСЭ и реабилитации №1; терапии, МСЭ и реабилитации №2 (ординатуры); хирургии, МСЭ и реабилитации; травматологии-ортопедии, МСЭ, протезирования и реабилитации; педиатрии, МСЭ и реабилитации детей-инвалидов; неврологии, МСЭ и реабилитации; социальной психиатрии и психологии; медико-социальной и психологической помощи; гуманитарных наук.

Направления подготовки в институте: клиническая медицина (терапия, неврология, психиатрия, педиатрия, хирургия, онкология, травматология-ортопедия и др.), медико-профилактическое дело (МСЭ, общественное здоровье и здравоохранение), клиническая психология, психология, социальная реабилитация и др.

Система последиplomного образования врачебных кадров в институте включает следующие направления и виды обучения:

1. Послевузовское профессиональное образование, в том числе:
  - ординатура по основным врачебным специальностям (терапии, хирургии, неврологии, психиатрии, педиатрии, детской психиатрии и др. с основами МСЭ) и специальности «медико-социальная экспертиза»;
  - аспирантура по основным медицинским научным специальностям, включая специальность «медико-

социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация».

2. Дополнительное профессиональное образование, в том числе:
  - профессиональная переподготовка по специальностям «организация здравоохранения и общественное здоровье», «медико-социальная экспертиза», «восстановительная медицина», «рефлексотерапия», «психотерапия», «клиническая психология» и др., требующим дополнительной подготовки в объеме более 500 учебных часов;
  - повышение квалификации руководителей, врачей и других специалистов (психологов, клинических психологов, специалистов по социальной работе, медицинских сестер, техников-протезистов и др.), работающих в учреждениях МСЭ, реабилитации и социального обслуживания инвалидов, на протезно-ортопедических предприятиях, по актуальным и избранным вопросам основной врачебной специальности, специальности «медико-социальная экспертиза», а также вопросам медико-социального обслуживания в стационарных и нестационарных учреждениях социальной защиты населения;
  - информационные семинары и иные учебные и научно-практические мероприятия, на которых освещаются вопросы освоения врачами новых технологий и методов работы по специальности.
3. Профессиональное обучение медицинских регистраторов.

Более 70% преподавателей ФГБУ ДПО СПбИУВЭК – доктора и кандидаты медицинских наук реализуют для бюро МСЭ субъектов Российской Федерации, других учреждений и предприятий социальной сферы и здравоохранения в среднем 120–130 циклов обучения в год.

За годы существования института профессорско-преподавательским составом выполнено более 150 научно-исследовательских тем в рамках планов научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ министерств и ведомств, являющихся учредителями института, федеральных и региональных целевых программ, а также НИР, востребованных учреждениями социальной сферы. По их результатам выпущено более 10 сборников научных работ, подготовлено и защищено более 90 диссертаций, в том числе 19 докторских. Сотрудниками института опубликовано 52 монографии, 35 руководств и учебников, более 300 учебных и учебно-методических пособий, 112 обзорных и экспресс-информаций, 86 методических рекомендаций, а также более 1700 статей и более 3000 тезисов докладов в материалах национальных и международных конгрессов, съездов и конференций, на которых ими сделано более 980 научных докладов.

С начала 2000-х годов актуальным становится совершенствование учебного процесса в связи с изменениями нормативной правовой базы в области социальной защиты инвалидов, курсом Правительства Российской Федерации на повышение эффективности мероприятий по реабилита-

ции инвалидов. С этой целью в учебных планах и программах было увеличено число учебных часов, предназначенных для повышения квалификации специалистов учреждений МСЭ. Институтом была переведена на русский язык и внедрена в образовательный процесс краткая версия Международной классификации функционирования, ограничений жизнедеятельности и здоровья, право на переиздание которой в соответствии с требованиями ВОЗ принадлежит институту.

Одна из составляющих опыта и мастерства преподавателей – использование в работе различных современных педагогических методов обучения взрослых людей, которые позволяют реализовать задачу обучения – применение новых теоретических знаний в разрешении различных экспертно-реабилитационных ситуаций. Институтом разработаны учебно-методические комплексы, в том числе включающие сборники учебных заданий, методику проведения деловых игр и др. Институт располагает подборкой учебных фильмов и учебно-методических материалов, а также учебными пособиями (включая выставку технических средств реабилитации). С клиническими базами заключены договоры для проведения занятий специалистов в сфере МСЭ.

Слушатели отмечают общую гуманистическую направленность института, сотрудники которого считают, что подготовка специалистов в сфере МСЭ должна быть построена с учетом Конституции Российской Федерации, других документов, в том числе Кодекса профессиональной этики и служебного поведения работников федеральных государственных учреждений медико-социальной экспертизы и не допускать случаев дискриминации граждан, получающих государственную услугу по МСЭ и реабилитации.

На протяжении более чем 58 лет своей истории институт ведет большую благотворительную и просветительскую работу.

Ученые института внесли существенный вклад в разработку актуальных вопросов клинической медицины, МСЭ, реабилитации, протезирования и медико-социального обслуживания инвалидов и престарелых. Среди них следует отметить профессоров А.Ю. Макарова, Л.Н. Карпова, Ф.И. Горелова, Р.Т. Скляренко, М.В. Коробова, В.Г. Помникова, Г.О. Пенину, Р.М. Войтенко, А.Н. Кейера, А.Н. Тарасова, М.Н. Петрова, С.Е. Попова, В.М. Лесогора, Г.Д. Шостку, Е.В. Пронину, М.И. Разумовского, В.В. Лапина, Т.Ф. Мурзину, В.В. Сергееву, А.З. Довгалока; доцентов П.А. Маккавейского, М.Б. Кадыскина, А.Н. Митропольского, В.К. Шевченко, З.Д. Шварцмана, Р.В. Роскова, С.Г. Филомафитского, В.П. Беляева, Н.В. Серпокрыл, О.В. Макарову, Н.Г. Травникову и др.

*ФГБУ ДПО СПбИУВЭК Минтруда России располагается по адресу: Большой Сампсониевский просп., д. 11/12а, г. Санкт-Петербург, Россия, 194044.*

*Связаться с институтом можно по телефонам: +7 (812) 542 14 45, +7 (812) 542 01 97 (приемная), +7 (812) 542 07 95, +7 (812) 542 45 69 (научный и учебный отдел), факсу: +7 (812) 542 14 45 и электронной почте: [splibde@mail.ru](mailto:splibde@mail.ru). Более подробная информация о деятельности ФГБУ ДПО СПбИУВЭК размещена на сайте: [splibvek.ru](http://splibvek.ru).*